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ПІДРУЧНИКОМ МАТЕМАТИКИ 

 
(Мухіна Т. Є., старша викладачка, 

Швед О. Ю., здобувачка першого (бакалаврського) рівня вищої освіти) 
Бердянський державний педагогічний університет, м. Запоріжжя, Україна 

 
Актуальність. Уміння працювати з підручником є однією з ключових 

компетентностей сучасного учня, яка забезпечує можливість самостійно опановувати 
навчальний матеріал. Однак більшість здобувачів початкової освіти не володіють цим 
умінням, особливо у процесі вивчення математики. Це призводить до погіршення 
якості засвоєння знань та розвитку пізнавальної активності і самостійності здобувачів 
початкової освіти. Тому дослідження специфіки та пошук ефективних шляхів 
формування у молодших школярів уміння працювати з підручником з математики є 
вкрай важливим та актуальним завданням сучасної початкової математичної 
освіти [2]. 

Проблема формування у молодших школярів уміння працювати з навчальною 
книгою була у полі зору багатьох вітчизняних вчених, серед яких: М. Вашуленко, 
Л. Коваль, Я. Кодлюк, О. Савченко, О. Янченко та інші. 

Мета дослідження. Розкрити особливості та прийоми навчання молодших 
школярів працювати з підручником математики як з носієм змісту предмету та 
джерелом інформації. 

Сутність дослідження. У сучасних підручниках з математики для початкової 
школи представлено багатокомпонентний зміст навчання. Крім інформаційної 
складової, автори включають знання про способи роботи з навчальним матеріалом, 
ціннісні орієнтири, систему завдань для формування вмінь здобувачів початкової 
освіти працювати з підручником. Засвоєння всіх компонентів змісту необхідне для 
формування предметних компетентностей та універсального вміння вчитися. Тобто 
можемо стверджувати, що уміння працювати з підручником – це комплексне 
міжпредметне вміння, що формується протягом навчання у початковій школі та 
розвивається надалі [1]. 

Насамперед формування в учнів уміння працювати з підручником передбачає 
обізнаність з основними структурними елементами підручника; уміння 
орієнтуватися у змісті навчальної книги; володіння умовними позначеннями; 
навички роботи з різними типами текстів; засвоєння алгоритмів виконання 
навчальних дій з опрацювання змісту відповідно до специфіки предмета; володіння 
прийомами роботи з ілюстративним матеріалом підручника [3]. 

Загалом ознайомлення учнів з навчальною книгою починається з вивчення її 
зовнішнього вигляду. Спочатку вчитель демонструє та пояснює призначення 
основних елементів підручника (обкладинка, сторінка, корінець), а потім відбувається 
ознайомлення з іншими його структурними компонентами та методичним апаратом. 
Необхідно зазначити, що важливим елементом навчальної книги є зміст, де 
представлено структуру підручника за розділами та сторінками. Згодом учні 
самостійно вчаться знаходити потрібну інформацію на сторінці, користуватися 
закладкою, оскільки така діяльність є необхідною для виконання певних видів робіт у 
початковій школі [4]. 

Формування у молодших школярів уміння працювати з підручником потребує 
систематичної та цілеспрямованої роботи вчителя та здобувачів початкової освіти. 
Для цього потрібно робити такі кроки: 
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• ознайомити учнів зі структурою та змістом підручника, показати, як 
користуватися апаратом орієнтування (змістом, розділами, параграфами, 
підзаголовками, шрифтовими та кольоровими виділеннями, сигналами-символами 
тощо); 

• навчити здобувачів початкової освіти працювати з текстом підручника, 
використовуючи різні прийоми аналізу, виділення головної думки, складання плану, 
переказу, ставлення запитань, роботи над правилом тощо; 

• навчити учнів працювати з позатекстовими компонентами підручника, 
такими як завдання, інструкції, пам’ятки, таблиці, ілюстрації тощо. Показати, як 
виконувати завдання, використовуючи інформацію з підручника, як працювати з 
інструкціями та пам’ятками, як аналізувати таблиці та ілюстрації, як використовувати 
їх для підтвердження або спростування своїх висновків тощо; 

• формувати у молодших школярів загальнонавчальні (міжпредметні) уміння, 
такі як аналіз, порівняння, узагальнення, класифікація, систематизація, контроль, 
самоконтроль, рефлексія тощо. Застосовувати ці уміння до роботи з підручником, 
використовуючи різні форми та методи навчання, такі як індивідуальна, парна, 
групова, фронтальна робота, робота в малих групах, робота з проєктами, проблемне 
навчання, ігрові методи тощо [1; 4]. 

Розкриємо особливості та прийоми навчання молодших школярів працювати з 
навчальною книгою на прикладі підручника «Математика» для учнів 4 класу (автори 
С. Логачевська, Т. Логачевська). Він має чітку структуру, систему навігації, що 
полегшує орієнтування учнів, а кожен розділ починається зі сторінки, на якій подано 
назву розділу. В підручнику є чіткі правила з кожної теми у вигляді алгоритмів, схем, 
таблиць. Також передбачено диференційовані завдання та вправи на логіку. Він 
містить значну кількість ілюстративного матеріалу, що сприяє кращому засвоєнню 
навчального матеріалу учнями початкової школи. Зокрема, це малюнки та схеми для 
пояснення математичних понять, процесів, задач, графіки, таблиці для наочного 
подання інформації, різноманітні ілюстрації математичного змісту, зображення 
реальних об'єктів, пов'язаних із вивченням чисел, геометричних фігур, величин, що 
демонструють застосування математичних знань у життєвих ситуаціях [3]. 

Серед прийомів, що допомагають сформувати у здобувачів початкової освіти 
уміння самостійно працювати з підручником математики 4 класу, на нашу думку, 
варто виокремити такі:  

• показати, як читати умову задачі та аналізувати її, звертати увагу на ключові 
слова та дані, аналізувати разом з учнями приклади розв’язування задач. Наприклад, 
на с. 14 учням пропонується розв’язати задачу №6 «До притулку для тварин привезли 
5 мішків корму для собак по 20 кг у кожному і 3 мішки корму для котів з такою самою 
масою кожен. Скільки всього кілограмів корму привезли до притулку?» Аналізуючи 
задачу, вчитель звертає увагу на ключові слова «для собак», «для котів» та «всього»;  

• навчати знаходити відповіді на запитання в тексті підручника. Так, на с. 14 у 
завданні №10 подано таблицю, яку учням потрібно  проаналізувати та дати відповіді 
на запитання до таблиці; 

• використовувати підручник для закріплення математичних знань: завдання, 
приклади, ілюстрації. У кінці кожного розділу зазначеного підручника подані 
тренувальні вправи для повторення тем. Наприклад, після вивчення розділу 2 
«Багатоцифрові числа. Додавання і віднімання» пропонуються такі завдання, як 
«виконай письмове додавання та віднімання», «розв’яжи задачу», «розв’яжи рівняння 
та виконай перевірку», що сприяють закріпленню математичних знань;  
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• застосовувати матеріал підручника для самоперевірки: тести, вправи та ін. 
Наприклад, на с. 33 після вивчення теми «Порівняння багатоцифрових чисел» є 
завдання для самостійної роботи №3, де учням пропонується порівняти числа 
покласово і таким чином використати матеріал з навчальної книги для самостійної 
перевірки; 

• залучати до роботи з довідниковим матеріалом підручника математики;  
• заохочувати звертатися до підручника при виконанні домашніх завдань, 

шляхом підкреслення важливості використання підручника як надійного джерела 
інформації. Пояснити учням, що підручник являє собою систематизований та 
перевірений матеріал, який допоможе їм глибше зрозуміти тему і виконати завдання 
якісно, а також створювати ситуації, коли звернення до підручника стане єдиним 
способом виконати завдання. Це може бути робота з текстом, таблицями, схемами, 
формулами з підручника [1]. 

Висновок. Отже, формування в молодших школярів уміння самостійно 
працювати з підручником є важливим завданням початкової школи. Це комплексне 
міжпредметне вміння, яке розвивається поступово і потребує цілеспрямованої роботи 
вчителя. Для успішного формування цієї навички необхідно ознайомити учнів зі 
структурою і можливостями підручника, навчити їх прийомам роботи з різними його 
компонентами (текст, ілюстрації, таблиці, схеми, завдання тощо), а також розвивати 
загальнонавчальні уміння, які лежать в основі здатності працювати з навчальною 
книгою. Саме такий підхід дозволить сформувати в молодших школярів стійкі 
навички самостійної роботи з підручником. 
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